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PROGRAMA TECNOLOGÍA EN SISTEMAS
Asignatura: Contabilidad General MF - 03		Profesor: Manuel Fadduil Alzate
Alumno:						Código: 
Fecha: 	Septiembre 22 de 2014		Calificación definitiva:
Sólo se calificarán exámenes escritos con LAPICERO. Para facilitar la revisión, escriba con letra CLARA. VALORE sus propias capacidades, LEA y ANALICE antes de contestar. Cada punto tiene el mismo valor.
OBJETIVO: identificar el grado de asimilación, entendimiento y comprensión de la aplicación de los conceptos básicos del principio de la Partida Doble en la contabilidad.
ACTIVIDADES GERENCIALES
I. En una economía convulsionada, el señor Locostini decide impulsar un negocio, “La Palaceta”,  para la consultoría empresarial. Le pregunta a su asesor,¿ qué tipo de empresa es la establecida?.---------------------------.

Por lo pronto, a fin de aclarar la marcha del negocio, solicita la presentación de asientos en el diario. Suministra las siguientes partidas en el mes de agosto de 2014: consigna en efectivo $500.000, compra maquinaria $2.000.000, cancela con cheque proveedores $800.000; socio aporta $5.000.000 en efectivo y $500.000 en equipo de cómputo. Recibe $ 1.900.000, por pagaré del Banco Do Soul; además muestra $ 3.000.000 por venta de servicios y le consignan en Bancolombia. El contador le recuerda una cifra de $ 4.500.000 por pago de un cliente en efectivo. Locostini se pregunta, ¿cómo ordenar los activos y pasivos, lo es por cantidad de mayor a menor? Ante lo complejo de la situación, desea le expliquen la función de una tecnología conocida como la ecuación contable.------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- .Por supuesto ello me aclara el futuro, ¿pero cuál es concepto de la partida doble?.  -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------. ¿Qué información suministra entonces el libro mayor?-----------------------------------------.

II. El 1 de septiembre de 2014, le inquieta como registrar un sobregiro en Bancolombia por $ 6.000.000 y cancelado luego en septiembre 8, en efectivo. Cuestiona, ¿por qué los ingresos enriquecen el patrimonio de su empresa?---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------¿Qué características presentan los activos corrientes?.-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------. Sin embargo, Locostini no le satisface la presentación de registros contables, el desea conocer los objetivos de un negocio en la era de la competitividad glocal:--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------. Y, ¿cómo la contabilidad entra en juego para mi empresa?--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------. 
III. Destaca cinco cuentas de activo, pasivo, gasto e ingreso.





IV. ¿Cómo  reconoces la importancia del principio de la partida doble?






V. [bookmark: _GoBack]Diferencias entre los libros de contabilidad  principales y auxiliares.
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